

业+村民”共同参与^⑦等多种模式，但对边疆民族地区的研究总结还明显不足，对乡村旅游与“五个振兴”融合共振从而推进乡村全面振兴的研究还有待深化。2023年以来，云南省丽江市普济村紧抓建设“一村一品”示范村机遇，乡村旅游业态不断丰富，规模不断壮大，农旅融合发展成为当地百姓致富、农村发展的新引擎。解读普济村推动乡村旅游与“五个振兴”融合共振的过程，可为边疆民族地区乡村旅游开发建设以及西部地区以乡村旅游促进乡村振兴提供实践经验与理论视角。

普济村推进乡村振兴的本底条件

普济村位于云南省丽江市古城区西北方的城乡结合部，属束河街道中济社区普济一组，有纳西、白、汉、普米、藏、傈僳等6个世居民族，有村民144户572人，是一个典型的少数民族聚居传统村落，2014年被列入第三批“中国传统村落”名录。普济村地理位置优越，距离丽江古城6公里，地处束河古镇景区（4A）、丽江大研古城（5A）和拉市海景区（3A）三大景区中央，毗邻西山游路和青龙路，高速公路、高铁和航班方便快捷可达，市内5路公交车直达村前，规划建设的丽江轨道交通2号线贯穿整个西山片区，具有得天独厚的区域发展优势。

普济村历史悠久，境内有“丽江五大寺”之一的普济寺，“普济十景”的自然人文风光，普济寺内的两棵海棠古树被誉为“云南樱花之冠”。普济村文化厚重，传承并孕育了农耕、古乐、祭祀、民居、节日等民风民俗。曾经的普济村环境保护意识不强，人员结构相对复杂，村内私搭乱建、乱堆乱放问题严重；村民各行其是，一盘散沙，周边村镇甚至还流传着“嫁人不嫁普济村”的说法。

2023年以来，普济村坚持乡村旅游与产业振兴、人才振兴、文化振兴、生态振兴、组织振兴同频共振，取得显著效果。如今的普济村，民居错落有致，田园郁郁葱葱，宽敞干净的石板路如诗如画，多业态的乡村旅游红红火火，良好的自然生态环境和浓郁的纳西文化底蕴，让这里成为市民、游客喜爱的“打卡点”。

普济村推进乡村振兴的发展模式

（一）旅游+产业振兴

农业产业和旅游产业都是拥有经济、文化、社会三重属性的综合性产业，具有天然的耦合关系。旅游产品的开发可以促进农业产业结构优化、核心竞争力形成和农业产业组织创新，农业产品的开发同样可以促进旅游产业的拓展。普济村根据发展旅游的需要，首先成立



生态宜居是全体普济人共同的发展要求

全资占股的村集体合作社丽江普济乡村旅游开发有限公司，随后与第三方公司合作，围绕丽江市建设世界文化旅游名城的目标定位，主动融入丽江全域旅游发展大局，建立健全公司管理制度，明确发展目标，制定产业发展规划和项目实施计划，开展乡村旅游项目建设，并于2023年3月顺利通过了国家AA级旅游景区的评审。同时，普济村按照“一村多业、一户一业”的思路，积极引导村民大力发展纳西特色餐饮等乡村旅游产业，建设旅游团队餐厅、马帮家宴、后山烧烤、儿童乐园等多个产品项目。乡村旅游成为乡村产业的一部分，乡村产业振兴将乡村旅游业纳入其中，拓展了农业和旅游业的类型，延伸了产业链条，增加了产业边际收益。

（二）旅游+人才振兴

旅游行业对于乡村创业和就业有着不可忽视的影响，乡村旅游正是通过旅游口碑的传播让更多人认识乡村，让更多身在外地的本地人回到乡村，致力于本村的发展。普济村启动了“暑期新旅人”实习招募，发布“新旅人成长计划”，呼吁和吸引各类人才到当地实习和工作。联合本地高校、各类协会，在本村开展乡村文旅人才培养课程和训练营，为乡村振兴提供人才支撑。鼓励待业青年、大学生、创客等相关群体积极参与本村的景区建设工作，设立专项扶持资金用于各类人才实施的农文旅产业项目。设立产业奖补奖励，投入约300万元对于片区内符合产业发展规划、且有一定入驻年限和投资规模的项目给予“贷免扶补”政策支持。合作社以资金入股，积极动员农户利用现有庭院、宅基地建设家庭手工作坊，按照一定比例进行利润分成，逐步扩大规模。乡村旅游成为带动人才回流、人才扎根的有效机制，人才依托乡村旅游而不断汇聚，成为乡村振兴的磅礴力量。

（三）旅游+文化振兴

民族特色文化是中华优秀传统文化的重要组成部分